

统一社会信用代码

126202004382405196

事业单位法人年度报告书

(2022) 年度

单位名称

嘉峪关长城博物馆

法定代表人

牛海明

国家事业单位登记管理局制

《事业 单位 法人 证书》 登载 事项	单位名称	嘉峪关长城博物馆	
	宗旨和 业务范围	收藏展览文物，弘扬民族文化。文物征集、鉴定、登编、修复、保管、文物讲解；历史知识普及，文物信息网络建设。	
	住 所	嘉峪关市峪泉镇	
	法定代表人	牛海鹏	
	开办资金	1515.0 万元	
	经费来源	财政补助（全额拨款）	
	举办单位	嘉峪关丝路（长城）文化研究院	
	资产 损益 情况	净资产合计（所有者权益合计）	
年初数（万元）		年末数（万元）	
1772.4		1717.8	
网上名称	嘉峪关长城博物馆.公益	从业人数	11
对《条 例》和 实施细 则有关 变更登 记规定 的执行 情况	对照《条例》和实施细则，2022年3月30日，我单位法定代表人由张晓东变更为牛海鹏。		

开展业务活动情况

2022年，嘉峪关长城博物馆在甘肃省文物局、嘉峪关市文化和旅游局的行政指导下，在嘉峪关大景区管委会（丝路长城文化研究院）党组的正确领导下，全馆上下按照博物馆年初制定的工作计划，紧紧围绕免费开放、文物保护、陈列展览、社会教育、疫情常态化防控、文明城市创建等工作重点，扎实推进各项工作迈上新台阶。现将全年工作总结汇报如下：

一、加强政治业务学习，做好疫情防控和文明城市创建

（一）政治业务学习

嘉峪关长城博物馆认真贯彻习近平总书记视察嘉峪关时的指示精神，在党的二十大会议精神的指导下，遵照嘉峪关大景区管委会（丝路长城文化研究院）党组工作部署，全面提升博物馆干部职工政治理论素养、业务能力和服务水平，努力建设一支“讲政治、守规矩、敢担当”的干部职工队伍。

（二）疫情防控工作

一是根据嘉峪关市文化和旅游局《关于转发省文旅厅关于抓紧抓实全省文旅行业疫情防控工作的紧急通知》的通知要求，制定《嘉峪关长城博物馆疫情防控预案》和《嘉峪关长城博物馆疫情防控工作方案》，积极做好疫情常态化防控工作。

二是按照大景区管委会（丝路长城文化研究院）的统一安排，全馆职工全部接种新冠疫苗，自3月以来，严格按市疫防办要求组织职工按时做核酸检测，保障一线职工安全。做好新冠肺炎疫情防控物资购买、管理、发放工作。做好博物馆常态化疫情防控工作，游客参观出示健康码和行程码，扫场所码和文旅码预约登记、测体温正常后，间隔排队，全程戴口罩参观。3名保洁人员每日对安检机、测温仪、展厅、洗手间、母婴室、垃圾桶、门把手等重点部位不少于两次消毒，洗手间配备洗手液、纸巾、烘手器等物品，及时对展厅通风换气，全力做好疫情期间的消杀和通风工作，保障职工和游客安全。

三是在做好博物馆安全值班的前提下，根据嘉峪关大景区管委会（丝路长城文化研究院）统一安排，全馆干部职工参与火车站、机场和社区疫情防控执勤工作。

（三）文明城市创建工作

一是按照嘉峪关大景区管委会（丝路长城文化研究院）统一安排，全馆职工积极参加嘉峪关市全域全城无垃圾活动和嘉峪关文明城市交通劝导执勤工作。

二是多次组织职工对博物馆屋顶和周围垃圾进行了彻底清理，认真做好区域卫生和全馆卫生的清扫和维护工作。

三是按照市文明委要求，设计安装了民族团结雕塑，增加了道德模范宣传展板，对市文明办检查提出的问题进行及时整改，发挥好嘉峪关市文明城市创建工作的窗口作用。

二、全力做好旅游接待和社会教育工作

（一）旅游接待

嘉峪关长城博物馆在做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的前提下，全力做好免费开放服务工作。全馆职工挂牌上岗、以饱满的热情，耐心细致地做好入口、展厅、卫生间等公共区域的清洁消毒和游客文旅绿码预约核销、场所码、行程码查验、体温测量、信息登记、安全检查、人数统计、提醒观众佩戴口罩、保持安全距离等工作。2022年全年共接待游客67479人。

（二）社会教育

一是积极开展“四进”活动。嘉峪关长城博物馆将《虎虎生福—壬寅（虎年）新春生肖文物图片联展》带进文殊镇集市、新城镇集市、实验小学、明珠学校、峪泉镇中心小学、育才学校、南湖小学、逸夫小学、长城路小学、铁南社区、绿化社区、曙光社区、铁北社区、人民社区、祁连社区、铁南社区和消

防大队等，发放《中华人民共和国文物保护法》、《博物馆条例》、《甘肃省长城保护条例》、《嘉峪关市黑山岩画保护条例》等文物保护相关法律法规宣传材料，进一步加深社区群众、学校师生和消防队员对虎文物知识的了解，让大众能够近距离感受生肖历史文化魅力，提高大众的文物保护意识和文化自信。

二是举办形式多样的社教活动。嘉峪关长城博物馆举办了“福虎生威 绽放2022”为主题的亲子手工制作、“金虎新年到 长博展风采”虎福灯笼制做、“其乐融融闹元宵”猜灯谜、“长城文化大闯关”主题教育、“长城文化大闯关”游戏、“走进文化遗产 体验青铜魅力”青铜器制作、“情满长城博物馆 与您共赏中秋月”嫦娥奔月手工制作、“温暖重阳 强国有我”手工制作、“喜迎党的二十大—祖国在我心中”亲子绘本书制作等青少年教育活动10余场。通过形式多样的社会教育活动，进一步丰富了青少年的节日文化生活，提高了他们的动手能力，增强了他们的爱国情感。

三是开展主题课程进校园活动。嘉峪关长城博物馆作为全国爱国主义教育基地和甘肃省社会科学普及示范教育基地，为弘扬民族传统文化、增强民族凝聚力，将《嘉峪关新城魏晋砖壁画墓—生活场景》历史文化主题课程带进峪泉镇中心小学、明珠学校；将科学普及课程《纸的前世今生》带进育才学校、实验小学、长城路小学；将历史文化主题课程《小小一块砖 构造一座城》带进南湖小学、逸夫小学，进一步扩大了爱国主义教育和社会教育的范围。

四是举办主题为“博物馆的力量”国际博物馆日系列宣传活动。5月18日，嘉峪关长城博物馆举办了“博物馆的力量”为主题的系列宣传活动，育才学校为长城博物馆赠送《万里长城图》，嘉峪关长城博物馆为育才学校回赠青少年读物《宝贝的宝贝》和《家乡的宝贝》。峪泉镇中心小学学生表演了非洲鼓《虞兮叹》、《桃花笑》，合唱《布谷鸟》、《祖国在我心窝里》，手语舞蹈《声声慢》，篮球操《阳光少年》，机器人舞蹈《民族团结心向党》等节目赢得了观众的热烈掌声。嘉峪关长城博物馆还邀请退伍军官为参加活动的学生开展“从小立志向，强国有担当”爱国主义主题教育。

五是举办青少年研学活动。5月1日，嘉峪关长城博物馆举办了走进长城文化 感受非物质文化遗产——“我在嘉峪关修长城”研学活动。5月16日，举办了“走进长城文化——我是守城小将士”研学活动。通过研学活动向青少年全方位、多角度展示长城这一伟大历史工程，让他们了解长城文化，弘扬长城精神，增强民族意识，坚定文化自信，不断扩大长城文化的影响力。

六是开展“自然和文化遗产日”宣传活动。为进一步发挥博物馆的社会教育功能，展示文物保护利用成果，增强全社会文物保护意识，在文化和自然遗产日嘉峪关长城博物馆开展了“走进文化遗产 体验青铜魅力”为主题的社会教育活动。讲解员向参加活动的儿童介绍了遗产日的由来和青铜器的发展历史，并结合馆内的青铜器文物，并组织儿童手工制作青铜文物模型，让他们对文物有了更加深入的了解，加深了他们对青铜器的发展过程的了解和家乡历史文化的认知，充分发挥了博物馆“第二课堂”的教育作用。

七是举办《长城讲堂》专题讲座。5月6日，由嘉峪关长城博物馆举办的《长城讲堂》2022年首讲在嘉峪关长城博物馆开讲，讲座主题为《河西明长城戍守官兵见闻》。主讲嘉宾以戍卒官兵的视角，深入挖掘讲述作为“西北极边”之地，嘉峪关承担着极重的长城戍守边防任务，接待络绎不绝的西域贡使，同时还要耕地屯田等任务，戍守官兵在耕战和接待贡使期间，遇到的各种天象、灾害、使团、部族等现象和事件，真实的反映了边地社会现状，让听众深刻感受了600多年前肃州嘉峪关地界的风土风貌及肃州城的整洁庄严。5月16日，由嘉峪关长城博物馆举办的《长城讲堂》2022年第二讲在嘉峪关长城博物馆开讲，讲座主题为“嘉峪关明代长城构筑方式及结构特点”。主讲嘉宾从长城

资源的分类、嘉峪关长城资源概述、嘉峪关关城修建简史、嘉峪关长城的构筑方式及结构特点和嘉峪关长城的病害特征及保护原则五个方面，作了全面深入的讲述，使大家对嘉峪关境内长城分布、类型、构筑方式、保护原则有了进一步了解。

八是开展义务讲解活动。嘉峪关长城博物馆讲解员为前来参观的 31668 部队、昂立教育学生、明珠社区党员、文明办党员、民宗委党员、人社局党员、税务局党员、嘉峪关市卫生健康委员会党员、公交公司党员、绿化社区党员、峪苑社区党员、永乐社区党员、酒钢宏晟热点党员、老年公寓党员、绿化车站党员、胜利路小学党员、市四中党员、康复医院党员、少儿图书馆党员及西北民族大学和峪泉镇中心幼儿园师生进行义务讲解活动，讲解员通过多方位、多角度的展示长城历史及馆内文物的文化底蕴，让他们得到历史文化的熏陶和艺术享受，激发他们对历史文化深入探索和研究的兴趣。

三、强化安全管理，保障博物馆正常运行

嘉峪关长城博物馆始终坚持“安全第一、预防为主”的宗旨，牢固树立“安全是文物工作的红线、底线和生命线”的意识，将文物安全、消防安全、观众安全放在首位，做好职工的安全教育培训工作，建立博物馆安全保卫长效机制，及时消除安全隐患，提升安全保障能力，坚决杜绝安全事故的发生。

（一）文物安全工作

一是加强馆内日常文物安全巡查和防火巡查工作，发现问题和隐患及时汇报处理，确保文物安全、消防安全和馆内安全。做好监控室、消控室值班工作，认真填写记录，执行二十四小时值班制度，确保安全无事故。加强夜间值班和馆内安全巡查工作，按时闭馆、开馆、及时布防和撤防。

二是严格执行“岗位日检、部门周检、单位月检”的检查制度，加大检查巡查力度和频次，加强关键岗位、关键环节的检查巡查，每周、每月、每季度、重大节假日、重大活动前进行全面安全检查，发现问题和隐患及时整改处理。做好安防设施设备的日常检查维护并做好记录。完成全年前三个季度馆内安防系统的检测工作，做出检测报告，发现问题及时汇报处理，确保馆内文物安全。定时开展文物库房日常安全检查工作，做好文物库房的出入登记工作，确保文物库房安全。做好临时展厅文物的布展和撤展工作。

三是做好职工的安全教育培训和安防知识培训及安防系统的操作培训等工作，加强馆内文物安全工作，召开馆内文物安全工作会议，并做好记录。及时传达工作指示，积极组织部门职工进行集中学习和培训，做好会议记录和安全培训笔记。

四是逐级签订《文物安全目标责任书》，严格对照目标责任书开展馆内文物安全保护工作，及时上报《文物安全工作报表》。

（二）消防安全工作

一是严格落实消防控制室每日 24 小时专人值班制度和操作人员持证上岗制度，每班值班人员 2 人，严格执行交接班制度，认真检查并填写值班记录。值班人员熟悉《消防控制室管理及应急程序》，熟练掌握博物馆消防系统设施设备的操作和使用，并定期进行检查维护。

二是做好防火巡查工作，每日进行防火巡查并做好记录（每两小时巡查一次）。每半个月对馆内消防器材进行一次全面检查并做好记录；每半月进行一次火灾隐患的检查整改；每月进行一次防火检查；每月由维保单位对馆内消防设施设备进行一次维护保养和一次月度巡查并作出维保报告和月度巡查记录表；每年对馆内消防安全情况、消防设施设置和运行情况、消防安全管理情况进行一次检测和安全评估。

三是做好日常安全隐患的排查工作，加大对疏散通道、疏散指示标志、应急照明、消防器材（设施）、电源火源、重点要害部位等的巡查力度；加强馆

内材料、书籍等纸质类物品及其他易燃物品的管控，规范动火、用电的管理，禁止吸烟，下班后及时关闭办公室和展厅的照明、空调和多媒体等设备，关闭电脑等用电设备电源，及时消除火灾隐患，防止火灾事故的发生。定期对电气电路和照明设施进行检查，内容包括：馆内照明设施、电视、LED显示屏、灯光箱、电器设备、用电设施、供电线路、配电柜、配电室等，通过检查，各设施的功率负载和线路敷设及设计安装都符合防火要求和技术标准。

四是加强馆内消防安全工作，召开馆内消防安全工作会议，制定落实消防工作计划，部署消防安全工作，做好应急演练工作。消控室值班记录、防火巡查记录、防火检查记录、消防设备检查维护更新记录、消防教育培训记录、消防工作会议记录、消防设施检测报告、等各种记录准确、详实、完整。不定期组织全馆职工进行消防安全培训。4月22日，邀请甘肃冰峰消防技术咨询有限责任公司高教官对全馆职工进行了消防安全知识培训；9月23日，邀请中消安应急消防安全知识宣传中心王鑫德教官，对全馆职工开展消防安全知识培训。2022年4月，嘉峪关长城博物馆组织全馆职工开展了消防灭火演练。2022年9月，组织全馆职工进行应急疏散演练。2022年11月，在馆内举行了“119”消防宣传月的系列活动。

五是做好社会单位消防安全户籍化管理系统信息的录入、使用和消防物联网的使用工作。做好消防设施设备的日常检查维护并做好记录。完成博物馆防雷设施的检测和全年前三个季度馆内消防系统的检测工作，做出检测报告，发现问题及时汇报处理，确保馆内消防安全。

六是逐级签订《消防安全目标责任书》，严格对照目标责任书开展馆内消防安全工作。完成馆内消防系统维护保养项目协议谈判和合同的签订工作。完成馆内灭火器的更新工作。每月配合甘肃华盾消防技术有限公司完成馆内消防设施设备维护保养工作。

（三）安全隐患整改

嘉峪关长城博物馆在日常巡查和文市物局、消防大队检查时发现的安全问题及时处理，坚决杜绝安全事故发生。2022年，更换了入口LED电子屏电源8个、监控室和锅炉房后墙安装摄像头、更换后楼消火栓阀门和水带、更换二展厅防火门闭门器、顺序器、插销、更换消控室《消防技术服务机构信息公示牌》，微型消防站增加喊话器和疏散指示荧光棒、监控室安装防盗门和门禁系统、更换安防门禁系统主机、更换消防物联网主机和电子压力表、更换一展厅LED电子大屏和尾厅摄像机电源、更换监控室小显示屏、安检机除保养、安装安全出口指示牌8个，应急照明灯16个，配电箱门1个。

四、积极推进业务发展

一是积极举办临时展览。为充分发挥博物馆陈列展览在弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观，增强博物馆文化传播力和影响力，2022年成功举办了《虎虎生福——壬寅（虎年）新春生肖文物图片联展》、《喜迎二十大——杨玉君红色藏品展》、《中华文化奇迹——北京房山云居寺历史文化展》、《丝路长城影像巡回展——嘉峪关展》临时展览4个，并向嘉峪关市文物局完成陈展备案。

二是严格遵守文物库房管理制度，做好文物出入库工作。完成了深圳博物馆举办的《兼收并蓄——敦煌石窟与河西走廊的丝路艺术展》、成都博物馆与中国文物交流中心联合举办的《云想衣裳——丝绸之路服饰文化展》参展文物备案点交、归还接收及入库工作。

三是完成二、三展厅展出文物养护工作。做好节前、日常文物库房安全检查及卫生清洁工作。定期进行文物库房温湿度监测数据整理工作，定期进行实验室仪器设备的运行和维护工作。

四是推进《显微拉曼光谱和X射线荧光光谱在汉魏墓葬出土文物颜料和染

料分析研究中的应用》课题工作。

五是完成涉案文物的接收及入库保管工作。完成名牌名刻文物遴选资料填报上报工作、完成博物馆开展枪支弹药去功能专项排查工作报告、完成嘉峪关长城博物馆文物捐赠倡议书。

六是做好媒体宣传工作，全年在嘉峪关长城博物馆网站共发布馆内工作动态 65 篇，在嘉峪关长城博物馆微信公众平台发布信息 88 篇。为迎接 2022 年度“5·18 国际博物馆日”的到来，嘉峪关长城博物馆积极参与省文物组织的省、市、县三级博物馆联合开展“云游甘肃胜览文博·博物馆奇妙夜”系列直播活动，5 月 10 日晚上 8:00，嘉峪关长城博物馆以线上直播的方式向社会公众解锁夜游博物馆的新方式，博物馆讲解员化身主播对陈列展览、馆藏文物等精彩内容进行在线讲解，让大家足不出户也能享受到文化盛宴，做好国际博物馆日活动的相关报道、宣传工作。做好网站和微信平台的日常维护工作。

七是 8 月 20 日配合完成由中国中外关系史学会、西北师范大学中亚研究院、中国历史研究院田澍工作室主办，西北师范大学历史文化学院、西北师范大学简牍研究院和嘉峪关长城博物馆承办的“丝绸之路与文明互鉴国际论坛暨中国中外关系史学会 2022 年会”举办工作。

八是圆满完成西北师范大学文物与博物馆专业 3 名硕士研究生半年实习培训工作。

九是完成长城博物馆文创产品双肩包的设计制作。

十是截止目前，完成了嘉峪关长城博物馆（新馆）陈展大纲的招标、合同签订、大纲文本初审、大纲文本的市级评审工作，后续将继续配合完成省级评审。

十一是完成了文殊团结墓葬出土文物登记入帐、备案工作。

十二是按省文物局、市文旅局、市委宣传部、省、市社科联、市文明办等部门相关要求，及时报送资料、总结材料等。

五、博物馆其他工作

（一）考勤、财务计划的上报工作

严格按照规定做好全馆人员的考勤、绩效考核的汇总以及节假日值班的安排和上报工作。做好博物馆每月财务收支计划和上报工作。

（二）办公用品领用登记工作

做好馆内办公用品和疫情防控物资的采购、领用及财务报账工作。完成了馆内库房的清理及日常管理工作，配合各部门做好库房物品的领用工作并做好进出库记录。

（三）报刊收发、会议记录、档案整理汇总等工作

做好馆内会议的准备和记录工作。做好上级部门工作安排的上传下达工作。完成博物馆国家公职人员基础信息登记、汇总和上报工作。完成了馆内报刊杂志的预订、收发和管理的工作。完成了博物馆冬季取暖用煤采购的招标工作。完成了馆内资料的收集归档工作。完成了疫情防控消杀工作记录工作。

<p>相关资质 认可或执 业许可证 明文件及 有效期</p>	<p>无</p>
<p>绩效和 受奖惩及 诉讼投诉 情况</p>	<p>2022年10月13日，被共青团嘉峪关市委、嘉峪关少工委授予“少先队校外实践教育基地”称号。</p>
<p>接受捐赠 资助及其 使用情况</p>	<p>无</p>
<p>事业单位 委托意见</p>	<p>兹委托登记管理机关公示我单位年度报告书。 法定代表人：牛涵明</p>  <p>2023年3月9日</p>
<p>举办单位 意见(含 保密审查 意见)</p>	<p>年度报告情况属实。</p>   <p>2023年3月9日</p>

填表人：吴立琴 联系电话：13139471098 报送日期：2022年3月9日